

ЦѢНА ГАЗЕТЫ

Table with subscription rates: Subscription type, Price in rubles and kopecks (monthly, quarterly, annually).

Подписка принимается в г. Тифлисе... Плата за объявление: обыкновенным шрифтом... Объявление "М.М. "Кавказъ" продается в Тифлисе по 5 коп. за стр.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

(КРОМѢ ДНЕЙ ПОСЛѢПРАЗДНИЧНЫХЪ).

Статья, провозглашающая для "Кавказа" долженъ былъ подписать и съ адресомъ автору, для съобщенія редакціи...

ОТЪ ТОРГОВАГО ДОМА БРАТЪЯ К. И С. ПОПОВЫ

Имѣемъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что для торговли чаемъ нашей фирмы мы открыли вновь собственные магазины въ слѣдующихъ городахъ: БѢ ХАРЬКОВѢ на Петровской улицѣ, въ собственномъ домѣ...

ПРИСЯЖНЫЙ ПОВѢРЕННЫЙ ЛЕОНИДЪ ЮСИФОВИЧЪ ШЕВАЛЬЕ

извѣщаетъ своихъ кліентовъ, что, возвратясь изъ Коджоры, онъ принимаетъ по-прежнему въ своей квартирѣ, на углу Комендантской и Чавчавадзевской улицъ, домъ кнѣгини Челюпановой и Аслана Мдивани, idъ Приска, въ утреннемъ этажѣ.

14 сего сентября (въ понедѣльникъ), въ 2-й Тифлисской мужской гимназии имѣетъ быть юбилейный актъ.

149 ПѢХОТНЫЙ ЧЕРНОМОРСКИЙ ПОЛКЪ вызываетъ маршанта для поставки мяса и прочихъ продуктовъ съ 1 октября 1881 по 1 октября 1882 года.

Въ субботу, 12 сентября, въ саду гостиницы "Эвропа" имѣетъ быть МАСКАРАДНЫЙ БАЛЪ. Военная музыка подъ управленіемъ капельмейстера Гизена и САВАНДАРЫ.

ВЪ БИОГРАФІЯ. Терскіе казаны съ стародавнихъ временъ. Соч. Ивана Полко. СПб. 1880 г. Выпускъ первый. Гребенское войско. (Продолженіе \*).

училище въ Ваку. Письмо изъ Елисаветопольска 1-го Архидья и по поводу этого письма. — Благотворительный вечеръ въ "Кружокѣ". — Бенефисъ г. Деккеръ-Шенкля. — Новости столичныхъ газетъ. СПРАВочный УКАЗАТЕЛЬ. НАЗВЕНІЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. ФЕЛЪТОНЪ. Терскіе казаны, соч. г. Полко.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА. Превосходному Иоаннико, арміинскому карталинскому и кавказскому, экзарху Грузіи.

Державно волею въ Возѣ починанаго Родителя Нашего быль призваны къ управленію обширныхъ Грузинскимъ экзархатомъ, въ возлѣхъ оправдали оказанное вамъ довѣріе, проявивъ и здѣсь, какъ и на прежнихъ мѣстахъ служенія, неутомимо-ревностную архипастырскую попечительность объ усроеніи и духовномъ просвѣщеніи вѣрнной вамъ паствы.

Въ справедливомъ вниманіи къ отличныимъ заслугамъ вашимъ и благотворной пастырской дѣятельности, Всеимпостивѣе сопричисляемъ васъ къ Императорскому ордену Нашему святого Благоувернаго Великаго Князя Александра Невскаго, знаки коего при семъ препровождаемъ повѣривъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонныи. На подлинномъ Собственною Ею Императорскаго Величества рукою напечатано: АЛЕКСАНДРЪ.

30 августа 1881 г.

Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.

Августа 24-го дня 1881 года. Въ Коджорахъ: Начальникъ Главнаго Штаба увѣдомилъ: 23-го іюля, № 15278, о Всеимпостивѣеимъ пожалованіи награды лицамъ, въ прилагаемомъ спискѣ поименованнымъ, за военныя отличія и усиленные труды, понесенныя во время минувшей кампаніи въ Приирионскомъ краѣ.

Подлинный подписала: Командующій Армїею, Генералъ-Адъютантъ князь Мельковъ.

Списокъ лицамъ, коимъ Всеимпостивѣеимъ пожалована награда за воен-

ныя отличія и усиленные труды, понесенные во время минувшей кампаніи въ Приирионскомъ краѣ: Штабъ-Капитанамъ: служившему въ Кутаискомъ мѣстномъ баталіонѣ, нѣмѣ 35 пѣхотнаго Бранскаго Генералъ-Адъютанта князя Горчакова полка, Черницкому: 4-го Кавказскаго Лейнаго баталіона, Церетелі; Дѣлопроизводителю Пятигорскаго Окружнаго Полицейскаго Управленія, числящемуся по Армейской Пѣхотѣ Калиновскому — св. Анны 3 ст.; 3-го Кавказскаго Сапернаго баталіона, Безрукову — св. Анны 3 ст. съ мечами и бантомъ; состоявшему по Армейской Пѣхотѣ, нѣмѣ уволенному отъ службы Квицашвили — св. Анны 3 ст.; Поручику 81 пѣхотнаго Ашеронскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгія Михайловича полка, Прагъ — св. Анны 3 ст. съ мечами и бантомъ; Подпоручику 80-го пѣхотнаго Кавказскаго Генералъ-Фельдмаршала князя Барятинскаго полка, Посельникову — св. Анны 3 ст. съ мечами и бантомъ; Подполковнику Тифлискаго мѣстнаго кадроваго баталіона Медвѣдеву; бывшему Дѣлопроизводителю управленнаго нѣмѣ управленія Помощника Начальника мѣстныхъ войскъ Закавказскаго края по войскамъ губерніи Кутаиской и Сухумскаго отдѣла, Коллежскому Ассесору Варфоломѣеву; служившему Артиллерійскимъ Чинovníкомъ въ 44-мъ дивизионномъ летучемъ Артиллерійскомъ паркѣ, нѣмѣ уволенному отъ службы Коллежскому Ассесору Зотову; Капитанамъ: Озургетской мѣстной команды: Швертнадзе; 21 Артиллерійской Ея Императорскаго Высочества Великаго Княгини Ольги Феодоровны бригады, Черкасу; 47-го Инженернаго летучаго Артиллерійскаго парка, Гриневскому; Военному Инженеру Каргеру; состоявшему по Армейской Пѣхотѣ Штабъ-Капитаномъ, нѣмѣ произведенному въ Капитана съ увольненіемъ отъ службы, Бонизелю — св. Станислава 2 ст.; Почтмейстеру бывшаго почтового № 4 полевнаго отдѣленія, Коллежскому Ассесору Аленеву — св. Станислава 3 ст.; Капитанамъ: Тифлискаго мѣстнаго кадроваго баталіона, Асламазову — св. Станислава 3 ст. съ мечами и бантомъ; Кутаиской мѣстной команды, Оборину; Титулярнымъ Советникамъ: Дѣлопроизводителю по хозяйственной части 162-го пѣхотнаго Ахалцхискаго полка, Воробьеву; Артиллерійскому Чинovníку 42 дивизионнаго летучаго Артиллерійскаго парка, Шогрину — св. Станислава 3 ст.; Штабъ-Капитанамъ: 162-го пѣхотнаго Ахалцхискаго полка, Турнанъ-Суриновичу; 19 Артиллерійской бригады, Колодяжному; Военно-телеграфнаго парка: 4-го, Вейху — св. Станислава 3 ст. съ мечами и бантомъ; Кавказскаго, Савиному — св. Станислава 3 ст.; Коллежскимъ Секретарямъ: Дѣлопроизводителю по хозяйственной части 4-го Кавказскаго Лейнаго баталіона, Шуруно; Артиллерійскому Чинovníку 48-го дивизионнаго летучаго Артиллерійскаго парка, Орлову — св. Станислава 3 ст.

Подписала: Начальникъ Штаба Кавказскаго военного округа, Генералъ-Лейтенантъ Павловъ.

Правительственныя распоряженія.

По вѣдомству попечителя Кавказскаго учебнаго округа.

Указомъ Правительствующаго Сената отъ 4 августа сего года, за № 108, произведена за выслугу лѣтъ, въ чинъ со старшинствомъ: Въ статскіе советники: коллежскіе советники: исправляющій должность воспитателя пансіона Старорольской гимназіи Николай Мальцовскій, съ 26 октября, учителя: Елисаветопольскагоprogимназіи Викторъ Коледовъ, съ 19 ноября 1880 г.; Тифлисской гимназіи Николай Горяевъ, съ 19 ноября 1876 г.; и Николай Шефферъ (сверхштатный), съ 21 ноября 1878 года.

Въ коллежскіе советники: надворные советники: законоучитель сунитскаго училища и учитель татарскаго языка въ татарскомъ отдѣленіи при Закавказской учительской семинаріи Молла-Гусейнъ Гаибовъ, съ 1 января 1880, инспекторъ народныхъ училищъ Кубанской области Андрей Карабашевъ; Старорольской губерніи Павелъ Черновъ и Тифлисской: Захарій Хитаровъ, съ 1 января 1881 г.; учителя: Елисаветопольскаго реальнаго училища Василій Туркеничъ, съ 1 января 1880 года; Краснодарскаго реальнаго училища Василій Туркеничъ, съ 9 іюля 1880 г., и Тифлисской Давидъ Альбрехтъ (сверхштатный), съ 1 сентября, и Закавказской учительской семинаріи, сверхштатный Карлъ Гаусманъ, съ 1 іюля 1880 года.

Въ надворные советники: коллежскіе ассесоры: помощникъ классныхъ вставниковъ Владикавказскаго реальнаго училища Иванъ Шадровъ, съ 14 октября 1877 г., и воспитателя Кубанской войсковой гимназіи Михаилъ Захаровъ, съ 20 апрѣля 1871 года.

Въ коллежскіе секретари: помощникъ воспитателя при пансіонѣ Кутаисской гимназіи Иларіонъ Гусевъ, съ 1 сентября 1874 г.; учителя городскихъ училищъ: Елисаветопольскаго Александровскаго, инспекторъ онаго Алексій Родионовъ, съ 1 іюля; Мингрельскаго, заведывающій онаимъ Георгій Гогобидзе, съ 28 октября, и Нухискаго Петръ Николаевъ, съ 1 августа 1876 г.; губерскіе секретари: смотритель и учитель Лепоранскаго начальнаго училища Феофоръ Егоровъ, съ 1 іюля; помощникъ воспитателя пансіона Кубанской войсковой гимназіи Ильевъ Парамоновъ, съ 5 марта 1880 г., и классныхъ вставниковъ Кутаисской гимназіи Константинъ Кошелевъ, съ 24 сентября 1870 года.

Въ губерскіе секретари: учитель надприрѣтъ Майконской горской школы Иванъ Головкинъ, съ 1 сентября 1876 года; коллежскіе регистраторы: учителя Владикавказскаго реальнаго училища Савва Кокиевъ, съ 20 августа, и начальнаго грузинскаго училища при Закавказской учительской семинаріи Флорентинъ Карповичъ, съ 20 октября 1878 года.

Въ коллежскіе регистраторы: учитель Тифлисской мужской progимназіи Ипполитъ Татищевъ, съ 1 сентября 1875 г. и экномъ пансіона Кубанской войсковой гимназіи Константинъ Кадашевъ, съ 15 мая 1878 года.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Тифлисе, 10 сентября.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ВЪ АРХЕОЛОГИЧЕСКОМЪ СВЪЗДѢ ВЪ ТИФЛИСѢ.

Во время засѣданія П' отдѣленія свѣзда, происходившаго въ буднейшемъ перебрались въ Кубань; нѣкоторая часть изъ нихъ, между прочимъ, присоединилась къ терскому войску. Это было первое удаление отщепенцевъ въ средѣ казаковъ, и хотя первоначально въ Москвѣ опасались, чтобы аграханскіе раскольники не соединились съ гребенцами, но удостоверяетъ авторъ, что гребенцы были чужды увлеченій церковной распри и старообрядство запевано имъ нѣмѣ уже во второй половинѣ XVIII вѣка и никогда не было въ ихъ средѣ верхъ надъ здравымъ пониманіемъ гражданскаго долга.

Каспій и насколько были причастны къ нему гребенскіе казаки, какъ охраняли они сообщенія Терскаго воеводства, какъ относились къ буйнымъ предпріятыямъ Стенки Разина, въ какихъ отношеніяхъ находились къ роду князей Черкасскихъ, собирателей низоваго терскаго казачества. По всемъ этимъ послыма авторъ распространяется немного, и мы еще въ меньшемъ числѣ строкъ, расскажем существо дѣла: Московское правительство какъ-бы испугалось сдѣланнаго имъ шага — занятія переходнаго пункта укрѣпленіемъ, и опасаясь дальнѣйшихъ враждебныхъ съ Персіею столкновеній, сѣшно послало въ Кавказскую украину солдатскаго строя полковниковъ и урядниковъ и съ ними русскихъ солдатъ, многихъ людей, съ огненнымъ боемъ. Но все обошлось благополучно; посланная же армія, усиленная собою терскій гарнизонъ и сами боестро стали преобразоваться въ казакъ. Однако, дѣлая, полная болѣзней и лишений жизнь, услаждаемая лишь пѣсней, чаекомъ, вследствие которой пропаивался даже провантъ и замѣнялся одною рыбою, а такъ-же молодецествомъ на синемъ морѣ, сильно разряжала терскую новую вообще и гребенскую въ особенности; по прошествіи пяти лѣтъ понадобилось послать на Терекъ еще 1,400 чел. стрельцовъ и городовыхъ казаковъ — на прикрѣпленіе къ землѣ и вѣчное житье; потомъ, вследствие того же быстрого вымирания терскихъ людей,

начали походить ихъ всакимъ сбродомъ — и плѣнниками, и ональными, и преступниками, и даже впоследствии раскольниками. Одни изъ нихъ попадали въ разрядъ «сельскихъ работниковъ людей», употребившихся на «городовое дѣло», т. е. въ крестьянскую работу, другіе — въ гулящія люди, въ которыхъ нуждались особенно для вольныхъ работъ. Каспійское молодецтво, по словамъ автора, было дѣломъ болѣею частью гонобѣимъ, гулящихъ людей. Гребенцы-же время отъ времени принимали участіе лишь потому, что собирали одерживать верхъ, что товарищи были слишкомъ роскошны и богаты, и сердцу радостно было послѣ зинуна облекча въ шелкъ, бархатъ и драгоценныя камни. Въ движеніи по сухопутной рати Стенки Разина, которая случайно пристала къ гребенскимъ городкамъ и пригнала съ собою гребенцевъ, послѣдніе не участвовали, хотя и принимали разинцевъ хлѣбомъ, солью, какъ своихъ гостей. Только спустя почти два года, когда Разинъ взялъ Астрахань и велѣлъ дѣловать крестъ великому государю, гребенскіе казаки, вмѣстѣ съ терскими, упоминаются какъ участники нѣкоторыхъ распоряженій.

Вообще-же, гребенскіе казаки, за малыми исключеніями, не отдѣляли себя отъ низовыхъ терскихъ, и связующимъ ихъ вѣномъ въ этомъ случаѣ является родъ кабардинскихъ князей Черкасскихъ. Эти князья, начиная отъ Сунчалей, приведшаго въ поддан-

ство Грозному именное владѣніе, превратившееся потомъ въ терское воеводство, были очень преданы московскому правительству, служили его интересамъ, ходили за него на войну, были лучшими советниками и пособниками терскихъ воеводъ. Вукуз Сунчалей, Каспизлатъ, присоединивъ къ своей рати терскихъ и гребенскихъ казаковъ, содѣйствовали государевымъ войскамъ въ отпяти у Стенки Разина Астрахани и въ водвореніи тамъ порядка. Авторъ говорить: «Сунчалей, колонизаторъ терскаго низоваго, былъ для волжскихъ казаковъ, оторвавшихся отъ Ермана и образованныхъ въ устьѣ Терека особое терское войско, почти тѣмъ-же, чѣмъ были для самого Ермана послѣдовавшей за нимъ дружины Строганова на сѣверѣ, и что потомки Сунчалей, можно сказать, Кавказскаго Строганова, близко стояли къ судьбамъ терскихъ казаковъ до ближайшаго къ намъ времени. Шамхалъ тарковскіе думали, также подражать Сунчалей и завести въ своихъ владѣніяхъ поселеніе русскихъ вольныхъ казаковъ». Понудъ къ этому былъ поданъ церковнымъ расколомъ въ Москвѣ во второй половинѣ XVII столѣтія.





